

容 閣

姚奎榮

大洋彼岸的美國哈特福市西郊的杉山公墓安臥着一位向西方學習的先驅——容閣。

容閣，原名光照，號純甫，生于清道光八年（1828年），廣東香山縣人，家庭貧困。7歲去澳門馬孔學堂讀書。道光二十六年（1846年），經美國傳教士布朗的幫助至美國繼續深造。他半工半讀，刻苦學習，在耶魯大學畢業，成為中國第一個登上異國畢業典禮台的大學生。他懷着一片報國之心，斷然放棄了在美國可以謀求優厚職業的機會，回到了祖國。在香港謀求職業無望，咸豐六年（1856年）來到上海，經人介紹，擔任上海海關翻譯，從此，與上海結下了不解之緣。

他目睹外國人控製海關、貪污走私、侵吞犯中國主權，他不落隨俗浮沉，毅然辭去了薪金優厚的翻譯職務。

同治二年（1863年），經數學家、好友李善蘭推薦，入清政府兩江總督曾國藩幕府。他向曾提議在中國建立機器工廠，發展民族工業。經奏准，容閣為五品官員攜帶68000千

兩銀子前往美國訂購機器，買回機器百餘種。同治四年（1865年）中國第一家近代工業——江南製造局在上海誕生。開創了中國引進國外先進技術的先河。之後，他又在隨曾國藩視察江南製造局之際，提議開設機械學校，選派中國學生出洋學習，培養中國自己的工程師、專家，并在上海、香港等地招收學生。同治十一年（1872年）夏，身為留美學生事務所副監督的容閎帶領中國近代史上第一批留學生赴美學習，成為中國大規模直接派遣留學生出國向西方學習的開端。但是，清政府以“外洋風俗、流弊多端，德性未堅，尚未究彼技能，先已沾其惡習”為由，將留美學生召回，中途輟學，曆時9年。儘管教育計劃中途夭折，此舉乃開創了中國向西方學習的新風氣，也造就了象詹天佑等那樣一批舉世聞名的工程師。

光緒二十一年（1895年），他又重新踏上闊別13年的故土上海。向湖廣總督張之洞建議聘請外國顧問協助外務部、陸軍部、海軍部、財政部工作，并選派青年隨外國顧問學習管理經驗。之後，又提出建立國家銀行、修築鐵路兩項建議。

為改造中國，他在上海創辦新式報紙《匯報》；為中國第一家棉紡廠上海機器織布局的創辦，在美國物色紡織專家、工程師。

光緒二十六年（1900年）容閎等飽經憂患、憂國傷時的知識分子紛紛雲集上海，是年7月，由容閎、唐才常等人組織了“中國議會”。容閎當選為會長。議會以保全中國自主之權，創造新的自立的國家；不承認滿清政府有統治中國的

權利等為宗旨。後因部署武裝起義、機密泄露、議會頭領遭到清政府捕殺。容閎也逃往香港避難。“中國議會”遂告雲散。在前往香港途中巧遇孫中山，兩人一見如故，促膝談心，相見恨晚，他終於領悟到，只有起來革命，推翻清政府，中國的改革才能實現。從此，他積極支持孫中山的革命主張和發動的武裝斗争。9年之後，兩人又相聚美國，謀劃推翻清朝政府。

宣統三年（1911年）武昌起義成功，他在千裏之外遙祝孫中山當選臨時總統。後患中風在病榻彌留之際，還叮嚀兩個兒子要回國服務，以償他為祖國效勞的殷切心願。容閎曾先後6次赴美，鞠躬盡瘁，為中國的繁榮昌盛而努力，值得人們仰慕緬懷。